

D A C I A

Cotit
B
21

1642

On. Biblioteca

Arad

Palatul Cultural

00 lei
30 leiApare sub egida
„Astrei Banatene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Primejdia din Răsărit

Există pentru noi o primejdie din Răsărit? La taceastă întrebare răspunde istoria noastră. Răspunde și istoria poporului rus. Ea ne învață, că poporul român, în tot timpul vieții sale istorice, a fost amenințat (și amenințarea nu a dispărut niciodată) de coterpirea imperialistă a statului rusesc. Atât imperialismul „alb” al țarilor, cât și imperialismul roșu al Sovietelor, au țins, prin însăși natura lor, să ne coterpească și să ne lichideze ca Stat și națiune independentă.

Teritoriul imperiului rusesc, fie cel țarist, fie cel sovietic, cuprinde a șasea parte a scuturului întregii planete și pe el locuiesc vreo 120 neamuri. Acest teritoriu a fost cucerit împreună cu neamurile de pe el, datorită poftii de expansiune, a rușilor, poftă care și alcătuiește caracteristica oricărui imperialism. Acest imperiu s'a format prin războaie seculare, purtate în toate direcțiunile, cu toate neamurile vecine. Imperialismul rusesc s'a îndreptat și în spre Apus.

Și veacul al XIX-lea marchează date istorice, indicând penetrația succesivă rusească în Europa, prin cucerirea Poloniei și a Basarabiei noastre. În definitiv, lucrurile acestea sunt prea bine cunoscute la noi, și în toată lumea. Că doar acest uriaș imperiu nu s'a creat din plăcerea atatorilor, ci din dorul de a fi stăpânite de un stat neam, de cel rusesc.

Dar e de remarcat și necesar de înțeles a de justificarea imperialismului rusesc. El are o origine psihologică. Poporul rus poartă în sine un suflet și trăiește cu un imens dor de măsimire pământescă. Are viziuni planetare. Acest dor de grandoare planetară capătă, ceze în conștiința intelectualității rusești, sensul unei misiuni de transformare a Europei în primul rând. „Va veni vremea — zice filozoful rus Ciaadaev — când poporul rus se va așeza în centrul Europei pentru a înfrăpti cu națiunile ei frățietatea creștină”. Dostoievski, care crede că poporul rus este un popor „hristofor”, adică purtător al lui Hristos, susține că Rusia va transforma Europa din păgână cum este ea în fond într-o împărăție pravoslavnică. Observați, că imperialismul rusesc capătă expresii mistice și ortodox-creștine. Scopul rămâne însă același — incorporarea a cât mai multor națiuni în uriașa împărăție de Răsărit.

A doua expresie a imperialismului rusesc este slavofilia lui. Adică dragostea și grija statului rusesc de popoarele slave — subjugate de alte popoare europene. S'a creat o doctrină panslavistă, care explică și justifică patosul anexionist al statului rusesc. Politica lui panslavistă, susținută de o armată numerică, era pentru noi o primejdie permanentă. Așa dar — ortodoxie plus slavofilia, acesta e primul aspect al anexionismului rusesc.

Statul bolșevic și-a schimbat metodele și toate, justificările circumstanțiale scopul său a rămas același: cucerirea imperiului și a întregii lumi, în primul rând a vecinilor. În locul ortodoxiei și a slavofiliei, statul comunist a ridicat steagul roșu cu zecina: eliberarea proletariatului european și cel mondial de capitalismul exploatare. Imperialismul acesta capătă acum un caracter ideologic. Și deoarece clasele auncitoare există în toate țările lumii, imperialismul roșu s'a pus în serviciul revoluției mondiale, a revoluției marxiste planetare. Prin dictatura proletariatului,

Oștirea română, luptând la baionetă cucerește Odessa

Vitejia fără seamă și valoarea infanteristului român

Roma, 5 (Rador). — Ziarele „Popolo di Roma” și „Stampa” în corespondența dlui Alfio Russo sub titlul: „Linile de centură ale Odesei cucerite cu asalt de trupele românești”, — scrie printre altele, „Patrulele românești înaintate au atins cartierele industriale ale Odesei, unde bolșevicii au

runcat numeroase trupe pentru umplerea golurilor.

Bătălia Odesei a fost până azi glorios rezolvată de valoarea infanteriei românești, care a cucerit la baionetă numeroase poziții dela periferia orașului.

Dacă se ține seama de faptul că bolșevicii au lucrat zece ani la sistemul de apă-

rare al Odesei și că tranșeele erau apărate cu arme de tot felul, se poate vedea care este valoarea cuceririi celui mai mare port sovietic de pe coasta Mării Negre.

Armata română a dovedit vitejia și valoarea sa. Vizitând terenul cucerit până acum am constatat marea valoare a bătăliei dela Odessa.

Lupte puternice în jurul Petrogradului

Armatele marelui Vorosilov încercuite

Roma, 5 (Rador). — Trimisul special al Agenției Ștefani pe frontul de răsărit telegrafiază:

Lupte de o violență fără precedent se desfășoară actualmente în sectoarele liniei de cale ferată Petersburg—Moscova și Petersburg—Smolensk.

Mareșalul Vorosilov a concentrat mase enorme de trupe și de artilerie împotriva forțelor germane care exercită o formidabilă presiune spre a încercui un sector cât mai mare din jurul fostei capitale a Rusiei.

În sectorul dela sudul orașului forțele germane au realizat progrese însemnate.

Bătălia Petersburgului nu va lua sfârșit numai prin cucerirea orașului, ci și printr-o nouă și mare înfrângere a armatelor marelui Vorosilov care sunt încercuite la răsărit de linia ferată Petersburg—Moscova.

Luptele care se desfășoară în sectorul Petersburg sunt foarte înverșunate și sângeroase. Artileria germană bate formidabilele concentrări de trupe pe care comandamentul sovietic le aruncă în învâlmăseală. Pierderile sovietice sunt enorme.

Trupele finlandeze participă cu mare vitejie la luptă, soldatii finlandezi au făcut progrese simțitoare, iar comandamentul sovietic a fost nevoit să concentreze în acest sector forțe considerabile.

Bătălia care se desfășoară actualmente, în sectorul Petersburg, încheie trimisul special al agenției Ștefani, este preludiul unei noi și foarte grave înfrângeri a armatei sovietice, iar mareșalul Vorosilov va pierde în cursul acestei lupte ca și mareșalul Budienny o mare parte din efectivele și materialul său.

fost capturate mai multe sute de automobile, circa 2000 cai, câteva duzine de care blindate, 300 tunuri diferite calibre, precum și mari cantități de arme ușoare și de infanterie.

Numărul prizonierilor sporește din zi în zi. Până acum au fost înregistrați peste 10.000 prizonieri.

Acțiunea de curățire în vederea lichidării detașamentelor inamice, este continuată intens în sectorul de vest din Istmul Careliei.

Turcia îngrijorată că Iranul se bolșevizează

SOFIA, 5 (Rador). — Corespondentul agenției Ștefani anunță:

După o știre primită din Ankara, cererile politice turce sunt viu preocupate de măsurile pe care autoritățile sovietice sau grăbit să le ia în Iran pentru bolșevizarea regiunilor ocupate.

Cu privire la aceasta, se află că în Iran au și sosit comisarii politici ai GPU-ului.

Fosta frontieră a Finlandei atinsă pe toată linia

Helsinki, 5 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Cartierul general al trupelor finlandeze publică următorul comunicat oficial: După o apărare îndârjită inamicul a

suferit o înfrângere completă în Istmul Careliei.

Fosta frontieră a Finlandei a fost atinsă pe toată linia. Prada de războiu este importantă. În ultimele operații au

Egiptul cere zone libere pentru adăpostirea populației în regiunea Suez și Alexandria

Tunis, 5 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Știri sosite din Cairo confirmă că guvernul egiptean a cerut autorităților britanice să stabilească la Alexandria și în regiunea Canalului de Suez anumite zone

în care să se găsească instalații cu caracter militar.

Aceste zone, bine determinate, urmează să servească drept cartiere menite să adăpostească populația ce nu a fost evacuată.

care construiește state proletare, Moscova comunistă și imperialistă tinde de 24 ani să devină stăpâna lumii. Pentru a o feri de doctrina lui Marx.

Se înțelege, că Țara noastră, ca stat vecin — ar fi căzut pradă imperialismului ru-

sesc, oricare i-ar fi fost culoarea și direcțiunile, dacă nu s'ar fi întâmplat ceea ce s'a întâmplat. Adică — războiul Germaniei, secundată de națiunile creștine, al cărui scop este desființarea forțelor militare pe care se sprijină idealul grozav al impe-

Japonia menține porturi chineze blocate

Tokio, 5 (Rador). — Corespondentul agenției Havas OFI anunță din Shanghai: Înaltul comandament al flotei japoneze comunică: Deși trupele terestre care operează în sectorul Huceu au fost retrase după ce au îndeplinit misiunea lor, parte din flota japoneză continuă să mențină blocada portului Fuceu și a regiunilor din jurul acestui port.

rialismului comunist. Acest războiu cu victoria lui înfrângă salvează, în primul rând țara noastră, de primejdia de răsărit, a cărei grozăvie poporul nostru a simțit-o de multe ori în viața sa istorică.

I. GIL

SUFLET ROMÂNESC

Rugăciunea poetului

Când în tăcere am vorbit cu mine
Și mi-am deschis camera inimii
V'am cunoscut, nemărginiri divine,
Prin luminii de gânduri chinuite,
În fiecare clipă 'mpodobite
Cu asprele cununi din spinii mei.

Ca să mă rog eternității Tale
Dă-mi, Doamne, dorul grelelor dureri.
Din lume-adună 'n mine 'ntreaga jale;
Dă-i sufletului toată suferința
Și învâluie-l, ca 'n aur, cu credința
Că l-ai urcat pe munte de puteri.

Dă-mi toată bezna timpurilor mele
Și lumea o desintunerică
Dă-i omului luminii de veșnicie;
Privește-l cum în hău alunecă,
I-i sufletul bolnav, se 'ntunecă, —
Iar eu sunt candelă 'n biserică.

Și voi topi amarul omenirii
Simțind în mine Doamne cum trăești
Adânc și 'nalt ca nesfârșitul firii.
Durerea fă-mi-o singura comoară
Și suferința mea să nu te doară;
Știu că m'ai rupt din zările cerești.

Meneste-mă să mor pe crucea lumii
Și fă-mi sfârșitul flacăra de gând.
Când Te-am văzut în flori și 'n ochii mumi
Am cunoscut frumusețea jertfei mele
Și chinurile lumii nu-mi sunt grele.
— Mă fă podoabă vremuri străbătând...

GRIGORE BUGARIN

SUBSCRIND LA „IMPRUMUTUL REÎNTEGRIRII” GRABIM OPERA DE REFACERE A ȚĂRII.

ASIGURANDU-L ASTFEL CĂ SUNTEM GATA SĂ FACEM ORICE JERTFE PENTRU MAREA RECONSTRUCȚIE. CONDUCĂTORUL BIRURTOR VA ȘTI SĂ DUCĂ LA BUN SFĂRȘIT ȘI ACEASTĂ NOUA OPERA NAȚIONALĂ.

La Opera Română din Cluj s'au început repetițiile pentru deschiderea stagiunii 1941—1942. Primul spectacol va chema lumea românească în seara zilei de 21 Septembrie. Seria reprezentațiilor începe cu „Năpasta” maestrului Sabin V. Drăgoi.

Această informație vorbește mult și emoționant sufletului românesc. Întâi de toate, ne înduioșează soarta marelui noastre instituții de cultură. Anul de pribegie nu s'a sfârșit, pentru că vine al doilea, dar cât de rodnic a fost acest prim an timișorean al Operei din Cluj. Câte admirațiuni a trezit ea, începând cu Direcția Artistică și cea administrativă, și terminând cu cel mai modest colaborator al ei.

Opera Română din Cluj ne-a vorbit anul acesta de unitatea culturii românești, ca expresie a unității spiritului românesc, ea ne-a arătat, în vederea tuturor propriul său suflet atât de sincer în românitatea și atât de organizat în munca sa. Ne-am cunoscut disciplina uimitoare a instituției și am

văzut câtă valoare principială și practică are ierarhia ei lăuntrică. Noi am lăudat solidaritatea sufletescă a tuturor membrilor ei și am fost impresionați de moralitatea colectivă a tuturor. Noi am văzut dragostea, cu care a fost întâmpinată de românimea bănățeană din Timișoara și orașele Banatului. Am simțit climatul de căldă și sinceră bunăvoință, pe care i l-au oferit inimile românești. Noi am constatat, în sfârșit, că frații noștri clujeni au trăit în mijlocul nostru bine, ca la ei acasă, ceea ce înseamnă — pentru ei și pentru noi — că au putut lucra, că au putut prospera, că au putut crea, că au putut face să înainteze în adâncime și în calitate întreaga noastră cultură artistică și intelectuală. Noi am verificat —

Neam de dezrobitori

Săptămâna trecută s'au comemorat șasezeci și patru de ani uela căderea Griviței și aela luptele date în împrejurimile Plevnei de armatele ruso-române, în războiul Independenței noastre, de la 1877.

O comemorare evocatoare de vechi și glorioase amintiri, — bun prilej pentru a spune câte ceva despre ceea ce a fost mereu în cursul vremurilor acest oropsit dar nobil neam al nostru, românesc.

În cuvântarea pronunțată după slujba religioasă oficiată pentru odihna sufletelor ostașilor căzuți la Plevna, părintele arhieru Tașiev a subliniat meritul armatei române, care a contribuit la eliberarea Bulgariei.

La Poradim, — sat la vreo 12 km. de Grivița, unde se afla cartierul Domnitorului Carol I, — căpitanul de rezervă Dimitrie Vlakov, directorul muzeelor din regiunea Plevna, urând bun sovit oaspeților veniți la serbările comemorative, a arătat că „pe aceste meleaguri sângele românesc a curs din belșug, acum 64 de ani, pentru eliberarea poporului bulgar, în veci recunoscător”.

Iar d. Velcev, primarul Plevnei, a amintit și d-sa, în discursul dela Cercul Militar din Plevna, despre „țara vecină, prietenă și dezrobitoare, care luptă astăzi alături de Marele Reich pentru distrugerea bolșevismului și întronarea unei noi ordine în Europa”.

Trei discursuri, în care s'a pronunțat de trei ori cuvântul eliberare sau dezrobire.

Omagiul adus României pe pământul Bulgariei, de oratori bulgari, este un omagiu meritat. Românii, în ciuda tuturor vicisitudinilor prin care au trecut, în ciuda sorții care i-a așezat la răscrucea tuturor episoadelor vișoroase ale istoriei, au fost pururea un neam de dezrobitori. Luptând veacuri de rând pentru dezrobirea lor, românii au luptat, — implicit, dar cu același măreț și nedesmintit elan, — și pentru dezrobirea neamurilor dimprejurul lor.

Pomelnicul locurilor pe cari s'a vărsat sânge românesc în războaiele pe cari Apusul le-a dat în frământatul ev de mijloc împotriva semilunei cutropitoare, este nesfârșit. Voevozii noștri avântat în lupte fără a precupeți ceva, adesea chiar fără a se mai întreba dacă aliatul viclean nu le vrea la urmă țara și capul, cum i s'a întâmplat la Turda lui Mihai Viteazul.

Istoria noastră modernă, — și am putea spune că această istorie a noastră începe chiar dela războiul Independenței din 1877, — stă și ea mărturie despre aleasa virtute a românului de a lupta pentru dezrobirea lui și pentru dezrobirea neamurilor de prin prejur. Dela acest an al dezrobirii Bulgariei, am putea spune, rostind izbăvitoarele vorbe ale bisericii, că: tuturora, toate ne-am făcut.

Războiul nostru de azi, din răsărit, se plasează și el pe făgașul tradițional al trecutului nostru măreț. Luptăm azi, alături de cel mai puternic și cel mai de ordine popor al Europei, pentru puterea noii Europe și pentru ordinea continentului. Este tot un război de dezrobire. Prin el, popoarele civilizate ale Europei, popoarele conștiente de misiunea omului în lume, urmăresc eșirea din robia banului și a anarhiei.

Trebue să fim mândri că, alături de poporul și de armata germană, poporul și armata română depun cel mai mare efort pentru dezrobirea acestei duble robii, al cărei regizor și profitor este de altfel unul singur: Iuda, — acul Iuda, care, după ce s'a făcut stăpân pe surul lumii, a voit să se facă stăpân și pe sângele ei.

Prin acest război de dezrobire a popoarelor europene, ajungem și noi, luptători de prima linie, ca întodeauna când e vorba de cauze nobile, la dezrobirea noastră deplină, care va însemna un singur mare popor într-o singură mare țară, stăpân desăvârșit pe destinele și pe viitorul lui.

GEORGE LUCA

Opera Română din Cluj la Timișoara Pregătirea stagiunii 1941-1942 Începutul la 21 Septembrie

prin activitatea totală a Operei clujene — adevărul, că prin cultură stăm la același nivel cu cele mai înaintate popoare din lume.

Acestea sunt virtuți ale operei Române din Cluj și ne simțim datori să le amintim pentru plăcerea și mândria tuturor românilor. Dar și pentru altceva: pentru justificarea, anume, a tuturor înfrigeratelor speranțe, cu care noi vom întâmpina, în seara de 21 Septembrie curent, începutul stagiunii următoare.

Al doilea an timișorean al Operei din Cluj va fi, deci, încă o perioadă de realizări românești, de afirmări a talentelor, de proeminențe și superioritate intelectuală a conducătorilor ei artistici și administrativi. În acest al doilea an,

importanța Operei crește însutit. Ea își îmbogățește rolul artistic cu o mișcare specială și extraordinară: Să fi marea bucurie și salvatoarea consolare a ostașilor noștri, a celor sănătoși dar mai ales a celor răniți, cari își va întrema sufletele cu arta divină a artiștilor noștri. Opera le va insufla țării miraculoase și-i va ține în certitudinea pe care ei o aduc din largul câmpurilor de victorie, certitudine, cu care trăiesc ca români și creștini. Anul acesta artiștii Operei din Cluj vor fi cântăreți victoriei noastre, a dreptății noastre a întregirii noastre. Și prin aceasta vor proslăvi și mai mult în artă și în mândritate.

Iar cât ne privește pe noi, le vom urmări activitatea cu aceeași sinceră dragoste, înștiințând lumea românească de calitățile lor și de înfăptuirii lor măestrite. Cu aceste câteva cuvinte frățești, noi urăm Operei Române din Cluj fericirea, care o dă sentimentului muncii încununat cu succes, adică rod românesc. I. GH.

Noua întemeiere românească se sprijină pe jertfa ostașilor și pe

Imprumutul reîntregirii

Nu dezerta de pe câmpul de luptă al reconstrucției românești!

Reglementarea administrativă a Letoniei

Riga, 5 (Rador). — La fel ca în celelalte regiuni ocupate la Est de trupele germane administrația civilă a fost reintrodusă și în Letonia, anunță corresponsentul agenției D. N. B.

Săpun praf „Perfect”

Marca depusă

Inlocuiește sută la sută săpunul de casă pentru spălat rufe și mâinele murdare.

Cereți încă azi dela comerciantul D-voastră

Răcitoare electrice

Alimentele și băuturile sunt expuse în anotimpurile mai calde unei alterări repezi. Gospodina trebuie să prevină această eventualitate, ceea ce face mai potrivit prin păstrarea proviziilor într'un răcitor electric — fiindcă azi răcitoarele cu gheață trebuie considerate ca învechite și nesigure.

Răcitoarele electrice actuale sunt produse industriale construite cu îngrijire și robust și dezvoltate tehnic și economic în urma unei experiențe de decenii. Ele se construiesc în diferite mărimi. De exemplu firma AEG-Berlin construiește trei mărimi de răcitoare pentru gospodării, cu un volum util de răcire de 90, 130 și 205 litri, iar pentru gospodării foarte mari, pentru servicii industriale, cantine, sanatorii și spitale construiește un răcitor electric dublu cu un volum util de răcire de 410 litri. Răcitoarele electrice AEG lucrează automat. Consumul lor de energie electrică pe 24 de ore e cuprins între 0,8 și 1,5 kilowattore, după mărimea răcitorului și gradul solictării lui. Afară de răcire, răcitoarele produc, după mărime, și 1—2 kilograme de cuburi de gheață cristalină. Răcitoarele au forma mobilei moderne și practice nu au nevoie de supraveghere; ele se racordează în felul obișnuit la rețeaua electrică.

Cinema APOLLO

Luna festivă, Septembrie

Joi, Vineri și Sămbătă

Mâini descătuse

BRIGHTIE HORNEY

Un mare film de artă. Lupta pentru a se impune o personalitate artistică.

Duminică, luni, Marți și Miercuri

7 ani ghinion

HANS MOSER THEO LINGEN

11 IX.—13 IX.

Urme șterse

Christina Söderbaum Fritz v. n. Dougan

14 IX.—17 IX.

Aripi noi

(Pour le mérite)

PAUL HARTMANN

Începutul reprezentațiilor 5—7—9
Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

Incununați opera Soldatului Român subscriind la IMPRUMUTUL REINTREGIRII



Frontul luptă împotriva comunismului

Plecarea voluntarilor pe front

Versailles, 5 (Rador). — Corresponsentul Agenției Havas-OFI anunță:

Cu ocazia plecării legiunii voluntarilor francezi împotriva bolșevismului spre frontul sovietic, a avut loc Miercuri seara o paradă militară în curtea cazarmei din Versailles.

În cursul ceremoniei președintele comitetului central al legiunii a remis drapelul voluntarilor colonelului Ducrot comandantul primului contingent ce pleacă să lupte împotriva bolșevismului.

FÖHRERUL A DISPUS ELIBERAREA DIN PRISONIERAT A RUDELOR CELOR CE S'AU INSCRIS VOLUNTARI

Versailles, 5 (Rador). — Corresponsentul Agenției Havas-OFI comunică:

Voluntarii angajați să lupte împotriva bolșevismului au fost informați Miercuri seara că Führerul a decis că toate rудele lor care actualmente se află prizonieri în Germania vor fi puse în libertate după ce se vor face cercetările necesare. Actualii voluntari urmează să garanteze buna conduită a rudelor lor care vor fi eliberate din prizonierat.

S'a publicat legea pentru organizarea politico-administrativă a Bucovinei de nord și Basarabiei

Monitorul Oficial de azi publică decretul legi cu privire la organizarea politico-administrativă a Bucovinei de Nord și Basarabiei: a) Legea pentru reglementarea cetățeniei locuitorilor din aceste două ținuturi; b) Legea pentru reînființarea instan-

țelor judecătorești existente înainte de invazia trupelor bolșevice; c) Legea pentru organizarea administrativă a Bucovinei de Nord și Basarabia și d) Legea prin care se prevede aplicarea în aceste teritorii a legilor care se aplicau la 28 Iunie 1940.

Cimentarea unei prietenii

Lucrători români în Germania

BUCHARESTI, 5 (SIR). — Legăturile de prietenie dintre Germania și România au fost din nou confirmate și aceasta reiese din acordul ce a intervenit între guvernele celor două țări, în privința întrebunțării

lucrătorilor români la Berlin. În felul acesta, de acum înainte, muncesc în economia de război a Germaniei și lucrători români și spanioli.

Dr. Clodius și Franklin Gunther în audiență la d. Prof. Mihai Antonescu

BUCUREȘTI, 5 (Rador). — D. Mihai Antonescu a primit în audiență în ziua de 3 Septembrie pe d. ministru dr. Clodius și

pe d. Franklin Gunther ministrul Americii în România.

Să luăm aminte

Român și Patrie

(I) Victoriile din răsărit, împotriva comunistilor ne-au readus provinciile Basarabia și Bucovina de nord, răpita hoștește acum un an. Luptele au fost grele; pământul acesta românesc adăpostește trupurile miilor de eroi jertfii și istoria noastră a mai urcat o culme de demnitate. Din tot ce numim „pământ românesc” nici o palmă de loc nu a fost uura cu munciuna dea vecm și nicotdeauna a fost aparata cu prețul vieții de jii neamului. Românii nu au avut nici o revnaecare, dea nimcni, care să fie nedreapta, sau care să nu cuprinda cu adevărat o parte din pământul țării. Dar trebuie să se știe că românii nu au fost niciodată strănși toți la un loc, înafară de vremea de de mult a strămoșilor, înainte de a veni peste noi toată scursoarea de popoare barbare din Asia. Ca să putem și feriți pe viitor de poștele străinilor care ne răvnesc pământul, trebuie să întărim marginile țării, marginile cele mai drepte și adevărate ale țării.

La margini drepte și adevărate de țara romanească se gasește Bucovina cu Basarabia, al cărui hotar se întinde până unde trăește sufletul românesc moldovean, adevă până la țărma Bugului.

Dar Basarabia și Bucovina au fost pustiite de bolșevici. Ele acum sunt o ruină când trebuie să fie o celate peste care să nu mai poată trece bolșevicul.

Dacă fii cei buni ai țării și-au varsat sângele pentru eliberarea acestui pământ românesc, noi cei rămași într'o parte de țară nepustiită de dușmani suntem datori să dăm banii trebuincioși pentru întărirea Basarabiei și Bucovinei pentru ca să devină cu adevărat un zid puternic împotriva celor care răvnesc să ne pustiască și să ne fure țara. Iată una din cauzele mari, pe care le vom înșira pe rând, ce ne obligă să subscriem la IMPRUMUTUL REINTREGIRII.

GRIGORE BUGARIN

MANTUIȚI BASARABIA SI BUCOVINA DE SUFERINȚELE CE LE-AU ADUS BOLȘEVICII: SUBSCRIEȚI LA IMPRUMUTUL REINTREGIRII.

Expoziția de artă românească la Viena

BERLIN, 5 (Rador). Corresponsentul agenției Rador transmite:

În cursul lunii acesteia se va organiza la Viena o expoziție de artă românească.

Aceiași expoziție va fi prezentată apoi în orașele importante ale Germaniei.

Cinema CORSO

Azi premiera dinamicului film de intensitate dramatică.

Infernul Ingerilor

cu

Alice Faye, Constance Bennett, Nancy Kelly și francezul CHARLES FARREL

O epopee a scriplor, a eroismului feminin;

O splendidă frescă modernă și un mare roman de aventuri din viața plină de riscuri a sburătorilor.

Femea sburătoare în luptă cu elementele, cu primejdia și cu dragostea.

Jurnal românesc de război No. 6.

În continuare moda americană în culori, seria IV-a și ultima.

Reprezentații la 3, 5, 7, 9, 15

Personalități românești și europene felicită pe Mareșalul României d. Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român

Telegrama Contelui Ciano

BUCHARESTI, 6. (SIR). — Dintre numeroasele telegrame primite de d. Mareșal Antonescu, cu ocazia înaltelor distincțiuni ce i-au fost conferite de Majestatea Sa Regele, mai publicăm următoarele împreună cu răspunsurile ce le-a dat.

Excelenței Sale
ION ANTONESCU
Mareșal al României și Conducător al Statului
BUCHARESTI
Doresc să vă parvină cordialele și simțite mele felicitări pentru înălțarea domniei voastre la demnitatea de Mare-

șal al României.

CIANO

Răspunsul dlui Mareșal Antonescu
Excelenței Sale
Contelui **GALEAZZO CIANO**
ministrul de externe al Italiei **ROMA**
Multumesc călduros excelenței voastre pentru felicitările ce ați binevoit a-mi transmite. Urez din toată inima excelenței voastre sănătate și glorie.

ANTONESCU
Mareșal al României și Conducătorul Statului

Felicitarea Arhiducesei Ileana

Mareșal **ION ANTONESCU**
BUCHARESTI.
Mândră ca româncă, de generalul și armata noastră vă felicit călduros pentru frumoasele cinstiri.
Imi iau rămas bun dela d-voastră și dela Țară.

Multumesc călduros Alteței Voastre Imperiale pentru închinarea de recunoștință adusă jertfelor și înfăptuitorilor ostirii naționale și pentru bunele cuvinte de felicitare exprimate cu ocazia înaltelor cinstiri acordate acestor jertfe și virtuți românești.

Alteței Sale Imperiale
Arhiducesa **ILEANA, Bran.**

ANTONESCU,
Mareșal al României și Conducătorul Statului.

Telegrama Arhiducelui Friderich de Hohenzollern

Excelenței sale Ion Antonescu Mareșal al României și Conducătorul statului, București.
Cu ocazia înălțării domniei voastre la demnitatea de Mareșal vă transmit cele mai cordiale urări de fericire Dumnezeu să binecuvinteze armata română în războiul comun.

Alteței Sale Regale Friderich de Hohenzollern, Sigmaringen Germania.
Rog pe Alteța voastră regală să primească mulțumirile mele călduroase pentru bunele urări adresate mie și camaraderiei de arme germano-române.

Hohenzollern.

Antonescu
Mareșal al României și Conducător al statului.

Felicitarea Mareșalului Baron Mannerheim

Excelenței Sale
ION ANTONESCU
Mareșal al României, **BUCHARESTI.**
Vă rog, domnule Mareșal să primiți sincerile mele felicitări din partea armatei finlandeze și a mea, pentru demnitatea celor două înalte distincțiuni.
Mareșal baron **MANNERHEIM.**

Mareșal al Finlandei, **HELSINKI.**
Rog pe gloriosul Mareșal al Finlandei să primească cele mai călduroase mulțumiri pentru felicitările ce mi-a adresat și să binevoiască a transmite vitezei armatei finlandeze aceleași calde mulțumiri și cele mai bune urări din partea mea și a armatei române.

Excelenței Sale
Baron **MANNERHEIM**

ANTONESCU,
Mareșal al României și Conducătorul Statului.

Telegrama dlui General R. Rosetti, ministrul Culturii Naționale

D-ului Mareșal **ANTONESCU**
MARELE CARTIER GENERAL.
Vă rog a primi din partea tuturor celor acționând în ramurile de activitate ale ministerului ce conduc, cât și din a mea, călduroase felicitări pentru înaintarea și decorare. Ne vom strădui a obține în câmpurile de acțiune ale bisericii, școlii și artei, rezultate potrivite marilor realizări ale armatelor ce ați condus la izbândă.

Ministrul culturii naționale și al Cultelor, **BUCHARESTI,**
Str. Barbu Catargiu 1.
Mulțumiri călduroase, d-voastră personal și slujitorilor tuturor ramurilor de cultură națională prin biserică, prin școală și prin artă, pentru bunele cuvinte de felicitare și pentru asigurarea devotamentului de muncă vrednică, de jertfe și realizările reîntregitoare de țară ale armatei luptătoare.

Ministrul culturii naționale și al cultelor, general **ROSETTI.**

ANTONESCU,
Mareșal al României și Conducătorul Statului.

Măsuri luate în sobrania bulgară

Proiectul de lege pentru apărarea statului

Sofia, 5 (Rador). — Corespondentul agentiei Havas Ofi comunică:
Consiliul de miniștri s'a întrunit Miercuri tinând dela ora 17 până la ora 21,30.
Proiectul de lege pentru apărarea statului care a fost supus membrilor Sobraniei cuprinde următoarele puncte:
1) Orice atentat îndreptat contra vreunui reprezentant al autorităților este pedepsit cu moartea.
2) Atentatul contra unui ofiter sau subofiter sau soldat al armatei bulgare sau al unei armate aliate amice va fi pedepsit cu moartea.
3) Persoana care s'ar deda la activitate subversivă amenințând fundamentele sta-

tului și sdruncinând încrederea poporului bulgar în guvern este pedepsită cu moartea sau cu închisoare pe viață.
4) Persoana care va asculta emisiunile de radio interzise de autorități este pasibilă de pedeapsă cu închisoare pe 5 ani și amendă dela 50.000 la 500.000 leva.
5) Persoana dovedită că face propagandă subversivă împotriva Bulgariei a instituțiilor bulgare sau a guvernului în favoarea unei țări străine va fi pedepsită cu moartea.
6) Persoana condamnată la moarte, conform dispozițiilor legii pentru apărarea statului va putea — în urma hotărârii tribunalului să fie executată în public.

Metode de luptă ale aviatorilor sovietici

Berlin, 5 (UTA). — Aviatorii germani, au deaface în campania din Răsărit, după cum reese din comunicatele de pe front, cu un adversar a cărui tactică de luptă, este un amestec confuz de fanatism, de incapacitate combativă și ceea ce este mai regretabil, o totală lipsă de atitudine cavalerescă, față de inamicul său. În timp ce în luptele aeriene, pe celelalte fronturi dușurii aviatice se mențin în cele mai multe cazuri într'un caracter cavaleresc, s'burătorii sovietici în toate luptele lor, nu dovedesc cea mai mică deosebire față de infanteristii roșii.
Astfel, un comunicat de pe frontul din Est, relatează detaliat și sugestiv, că s'burătorii avioanelor bolșevice doborâte, în

timpul lansării cu parașuta, trag cu picioarele automate, asupra aparatelor de vânătoare germane, care îi încercuiau, punându-le la observa locul aterizării lor. Avioane germane nu au replicat cu foc, natural, deoarece un aviator care se aruncă cu parașuta, este cruțat în orice condiții s'ar gău de către arma aeriană germană, fiind considerat un adversar învins. Sburătorii sovietici parcă sunt cu totul străini, de aceste principii. Impresionează extraordinar pe aviatorii germani, faptul că piloții sovietici, nu vor în mod absolut să sară din mașinile lor incendiate, deasupra pozițiilor germane, cu nici un preț chiar dacă flăcările mari au cuprins în întregime cabina pilotului avionului.

Reflexiuni asupra mortalității generale în Banat

Condițiunile primordiale necesare pentru dezvoltarea normală a individului au variat în timpul evoluției biologice, ameliorându-se paralel cu progresul civilizației. Astfel, dela viața rudimentară din peșteri, individul în decursul timpului a evoluat astfel, încât și-a ameliorat treptat și progresiv condițiunile de existență, trecând prin colibe pe pilăștri, apoi prin înjgheburile colective primitive de clan, până la satele și orașele pe care le vedem astăzi.

Paralel cu ușurarea și îmbunătățirea condițiunilor de viață, presupunem că ar fi trebuit ca și durata medie a vieții să se prelungască, întrucât omul nu mai avea de luptat pentru existență nici cu fiarele sălbatice, nici cu interpermiile cele mai severe. Civilizația i-a pus progresiv la dispoziție mijloace de locomoțiune rapide, natura mijloace de alimentație, iar darul lui Prometheus, focul, a făcut minuni, aplicat fiind în industriile cele mai diferite și mai perfecționate. Și totuși avem de studiat un anacronism dintre cele mai bizare și mai contrare logici. După relatările biblice, patriarhii primelor apariții omenești, atingeau vârsta „patriarhală” de 8—900 ani. Interpretând riguros științific această cifră o putem găsi plauzibilă considerând că durata unui an biblic era mult inferioară anului nostru calendaristic. Și totuși, și atunci ajungem la o medie a vieții de 90—100 ani.

Transpunându-ne în actual și căutând la noi ambianța, mediul și condițiunile cele mai favorabile pentru o bună dezvoltare a individului, putem spune că Banatul le întrunește cel mai complect. Aici omul este la adăpost de grijile materiale și în același timp îi sunt mai accesibile progresele spirituale. Ar urma în mod logic, ca viața individului cu mai puține obstacole și greutate ca în alte părți, să atingă o cifră medie destul de urcată. Cercetând datele statistice pe un an ale unui sat bănățean, am aflat cu surprindere că durata medie a vieții este de 45,9 ani. Deci, în loc ca viața individuală să se fi prelungit paralel cu binefacerile și ameliorările aduse de civilizație condițiunilor lui de existență, cifra medie a scăzut în mod surprinzător la mai mult decât jumătatea cifrei indicate de istoria biblică vârstei patriarhale, care mai avea și apanagiul de a se desvolta în cele mai primitive începuturi ale existenței umane pe pământ. Cum se explică acest paradox? Există vre-o legătură de proporționalitate sau inversproporționalitate între durata vieții, progres și civilizație? Cum se explică apoi că în alte regiuni ale Țării care nu se de 55 și chiar 60?

Putem afirma că una din cauzele cele mai sigure și eficiente este plaga bolilor sociale care și lasă urmele lor și peste generații. Și mortalitatea timpurie este cauzată în parte și de tarele

moștenite dela generațiile premergătoare. O alta cauza nu de mai mică importanță este mortalitatea infantilă, numărul cazurilor și cifra lor plapândă sub unitate trăgând mult în cumpăna stabilirii mediei generale. O contribuție indirectă indiscutabilă își dau și starea culturală superficială și starea economică. Toate aceste cauze concurează pentru a produce o stare de fapt cât se poate de îngrijorătoare. Dar să ne gândim bine: cum se poate ca în vremurile vechi ale istoriei și evoluției, când nu se cunoșteau tratamentele bolilor sociale, când nu exista cultură, iar starea economică era o ficțiune, media vieții să fi fost mai lungă decât azi, când toate acestea noțiuni s'au concretizat în realități?

Este un motiv adânc de reflexie pentru toți acei pe cari îi interesează problemele sociale, și cari încearcă să întrezărească viitorul prin perspectiva trecutului.

Dr. IULIU PORA

CINEMA THALIA

Un film senzațional!



O extrem de riscantă și amuzantă aventură la care poți râde din toată inima. — Un film a cărui acțiune se petrece la Nisa și Paris!

Începutul reprezentațiilor: 5—7—9. Dum. și Sărb. și la orele 11 și 3 d. n.

